
Â ïåðèîä àêòèâíîé ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè àêòóàëèçèðîâàëñÿ ðàçíîîáðàç-
íûé ñïåêòð ïðîáëåì, òåì, âîççðåíèé, îæèäàíèé, çàïðîñîâ. Ïðè ýòîì â îáùåñòâå
íå áûëî ñòîëêíîâåíèé ìíåíèé, íå áûëî äèñêóññèîííîñòè — ìíåíèÿ âûñêàçûâà-
ëèñü êàê çàïðîñû, ïðîãíîçû, ïîñûëû è àïåëëÿöèè ê áóäóùåìó Ðîññèè. Ýòîò ïåðè-
îä îçíàìåíîâàëñÿ âîçðîñøèì èíòåðåñîì ê îáùåñòâåííî-ïîëèòè÷åñêîé ñèòóàöèè
â ñòðàíå. Ñôîêóñèðîâàííîñòü äèñêóññèé âîêðóã ýòîé òåìû âî ìíîãîì ðåçóëüòàò
ïðåäâûáîðíûõ êàìïàíèé, êîòîðûå ïðîâîäèëèñü ñíà÷àëà íàêàíóíå ïàðëàìåíò-
ñêèõ âûáîðîâ, à çàòåì íàêàíóíå ïðåçèäåíòñêèõ. Äëÿ êàíäèäàòîâ è â òîì è â äðó-
ãîì ñëó÷àå "ïðåäâûáîðíàÿ êàìïàíèÿ" íà÷àëàñü ãîðàçäî ðàíüøå îôèöèàëüíûõ
ñðîêîâ. Áîãàòûé ôàêòîãðàôè÷åñêèé ìàòåðèàë, íàêîïëåííûé ÂÖÈÎÌ, ïîçâîëÿåò
ïîíÿòü ðîëü àãèòàöèè â ýòîò ïåðèîä, åå ìåñòî ñðåäè êàíàëîâ èíôîðìàöèè, ïîòåí-
öèàë âëèÿíèÿ íà îáùåñòâåííîå ìíåíèå, îñîáåííîñòè âîñïðèÿòèÿ àãèòàöèè ðîññè-
ÿíàìè.

Ïîñëå çàâåðøåíèÿ áîëüøîãî ïîëèòè÷åñêîãî ñåçîíà ó èññëåäîâàòåëåé ñîöèàëü-
íî-ïîëèòè÷åñêîé ñôåðû âîçíèêàþò âîïðîñû î òîì, ÷òî èçó÷àòü äàëüøå, êàêèå
òåìû áóäóò àêòóàëèçèðîâàíû. Â ýòîì ðÿäó èçó÷åíèå ìåõàíèçìîâ âëèÿíèÿ íà îá-
ùåñòâåííîå ìíåíèå çàéìåò íå ñàìîå ïîñëåäíåå ìåñòî. 

Ïîëèòè÷åñêàÿ àãèòàöèÿ êàê êàíàë èíôîðìàöèè

Çà ïîñëåäíèå 10 ëåò â îáùåñòâåííîì ñîçíàíèè ïðîèçîøëî íåìàëî òðàíñôîð-
ìàöèé: ýíòóçèàçì, ðåôîðìû è êàòàêëèçìû ñìåíèëèñü ïðàãìàòèçìîì. Ðîññèÿíå
ïî÷óâñòâîâàëè ñòàáèëüíîñòü ïîëèòè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå, óáåäèëèñü, ÷òî ñ
"äåìîêðàòè÷åñêîãî ïóòè óæå íå ñâåðíóòü", è ðåøèëè, ÷òî ìîæíî íå äåðæàòü ðóêó
íà ïóëüñå ïîëèòè÷åñêîé æèçíè. Íàøè ñîîòå÷åñòâåííèêè ñòàëè áîëåå ñîñðåäîòî-
÷åííûìè íà ñâîåé ÷àñòíîé æèçíè. Ñîâðåìåííàÿ ñèòóàöèÿ ïðèíóæäàåò ðîññèÿí
ñäåëàòü ïîâîðîò ê ñåáå, è áûëî áû îøèáêîé ïðèíÿòü ýòîò ïîâîðîò çà àïàòèþ è îò-
÷óæäåíèå — ëþäè âîâñå íå óòðàòèëè èíòåðåñà ê ïîëèòèêå, ïðîñòî èíòåðåñ ýòîò
ïåðåñòàë áûòü èíñòðóìåíòàëüíûì, íàñóùíî íåîáõîäèìûì. Åñëè æå â ñòðàíå ïðî-
èñõîäÿò äåéñòâèòåëüíî âàæíûå ïîëèòè÷åñêèå ñîáûòèÿ, òî ýòî íåèçáåæíî ïðèâëå-
êàåò âíèìàíèå. Íàïðèìåð, íàêàíóíå äóìñêèõ âûáîðîâ 2007 ã. â ñâîåì èíòåðåñå
ê ïîëèòèêå ïðèçíàâàëèñü 37% îïðîøåííûõ, à â ÿíâàðå 2008 ã. èíòåðåñóþùèõñÿ
ïîëèòèêîé ñòàëî óæå 49%. Àêòèâíàÿ ïðåäâûáîðíàÿ àãèòàöèÿ äâóõ êàìïàíèé
(ïàðëàìåíòñêîé è ïðåçèäåíòñêîé) çàñòàâèëà ðîññèÿí çàèíòåðåñîâàòüñÿ ïîëèòè-
êîé, äåÿòåëüíîñòüþ ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé è ïîëèòè÷åñêèõ ëèäåðîâ. Êàêîå ìåñòî
çàíèìàåò ïðåäâûáîðíàÿ àãèòàöèÿ ñðåäè êàíàëîâ èíôîðìàöèè â ïåðèîä èçáèðà-
òåëüíîé êàìïàíèè? 

Ïðåäâûáîðíàÿ àãèòàöèÿ â èçáèðàòåëüíîì ïðàâå — ýòî äåÿòåëüíîñòü ãðàæäàí
è îáùåñòâåííûõ îáúåäèíåíèé ïî ïîäãîòîâêå è ðàñïðîñòðàíåíèþ èíôîðìàöèè,
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èìåþùåé öåëüþ ïîáóäèòü èçáèðàòåëåé ïðîãîëîñîâàòü "çà" èëè "ïðîòèâ" òåõ èëè
èíûõ êàíäèäàòîâ. Ïðîöåññ ýòîò â çàêîíîäàòåëüñòâå èìååò ÷åòêèå âðåìåííûå
ðàìêè. Îäíàêî ñ èññëåäîâàòåëüñêîé ïîçèöèè áûëî áû íåâåðíî îãðàíè÷èâàòüñÿ
ýòèìè ðàìêàìè, ïîñêîëüêó êàíäèäàòû ãîòîâÿòñÿ ê âûáîðàì çàäîëãî äî îáúÿâëå-
íèÿ íà÷àëà ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè è èñïîëüçóþò ïðè ýòîì ñðåäñòâà, êîòîðûå
ìîãóò íàïðÿìóþ è íå ïðèçûâàòü ê ãîëîñîâàíèþ çà òó èëè èíóþ ïàðòèþ, íî êîòî-
ðûå ôîðìèðóþò ïîëîæèòåëüíûé îáðàç êàíäèäàòà. Ýòî äîïóùåíèå èìååò ïðèíöè-
ïèàëüíîå çíà÷åíèå äëÿ àíàëèçà ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè äâóõ ïîñëåäíèõ êàì-
ïàíèé, âåäü ãëàâíîå èñêóññòâî ïîëèòè÷åñêîé áîðüáû â òîì è ñîñòîèò, ÷òîáû
âûèãðàòü âîéíó, äàæå íå íà÷àâ åå. 

Êàê ñâèäåòåëüñòâóþò äàííûå èññëåäîâàíèé, ãëàâíûì èñòî÷íèêîì èíôîðìàöèè
îá îñíîâíûõ ïîëèòè÷åñêèõ, ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèõ è ïðî÷èõ ñîáûòèÿõ â ñòðà-
íå è ìèðå ÿâëÿåòñÿ òåëåâèäåíèå. Ñîîòâåòñòâåííî, î âûáîðàõ â ôåäåðàëüíûå îð-
ãàíû âëàñòè ðîññèÿíå òàêæå ïîëó÷àþò èíôîðìàöèþ ïðåæäå âñåãî ñ ïîìîùüþ
ýòîãî êàíàëà. Ïî äàííûì îïðîñà â ÿíâàðå 2008 ã., áîëåå ïîëîâèíû ðåñïîíäåíòîâ
(53%) ïðèçíàëè, ÷òî âñòðå÷àëè èíôîðìàöèþ ïîäîáíîãî ðîäà íà ôåäåðàëüíûõ êà-
íàëàõ, åùå 19% — íà ðåãèîíàëüíûõ. Ôåäåðàëüíóþ ïðåññó è ðàäèî â ýòîì êëþ÷å
óïîìÿíóëè ïî 13% ðåñïîíäåíòîâ, ðåãèîíàëüíûå ãàçåòû è æóðíàëû — 11%.
Îò çíàêîìûõ, ðîäñòâåííèêîâ, êîëëåã ïî ðàáîòå î ïðåäñòîÿùèõ âûáîðàõ ñëûøàëè
8% îïðîøåííûõ, 4% çíàêîìèëèñü ñ òàêîé èíôîðìàöèåé íà ðåêëàìíûõ ïëàêàòàõ,
ùèòàõ íà óëèöå è îáùåñòâåííûõ ìåñòàõ, 3% — â àãèòàöèîííûõ ìàòåðèàëàõ, ïðè-
ñûëàåìûõ ïî ïî÷òå èëè ðàçäàâàåìûõ íà óëèöå, 2% — â Èíòåðíåòå, 1% —
íà âñòðå÷àõ ñ îáùåñòâåííî-ïîëèòè÷åñêèìè äåÿòåëÿìè (ðèñ. 1).
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Ðèñóíîê 1.
Âñòðå÷àëè ëè Âû èíôîðìàöèþ î ïðåäñòîÿùèõ âûáîðàõ äåïóòàòîâ Ãîñóäàðñòâåííîé äóìû ÐÔ?
Åñëè äà, òî ãäå?, % 
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деятелями

На митингах, демонстрациях

Не встречал информации о предстоящих
выборах

Затрудняюсь ответить

Ïðèìå÷àíèå: ñóììà îòâåòîâ ïðåâûøàåò 100%, ïîñêîëüêó ðåñïîíäåíòû ìîãëè íàçâàòü ëþáîå
êîëè÷åñòâî îòâåòîâ.



Ïðèìåðíî â òîé æå ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ðîññèÿíå îöåíèâàþò ðàçëè÷íûå êà-
íàëû èíôîðìàöèè ïî ñòåïåíè èõ âàæíîñòè/íåâàæíîñòè äëÿ ñåáÿ. Íàèáîëåå
âàæíóþ ðîëü â ïåðèîä èçáèðàòåëüíûõ êàìïàíèé, ïî îöåíêàì 82% ðåñïîíäåí-
òîâ, èãðàåò òåëåâèäåíèå. Ðîëü ïðåññû ÷óòü ìåíåå çíà÷èòåëüíà, íî òàêæå âûñî-
êà (59%). ×òî êàñàåòñÿ ðàäèî, òî åãî âàæíóþ ðîëü â èíôîðìèðîâàíèè ãðàæäàí
â ïåðèîä èçáèðàòåëüíûõ êàìïàíèé îòìåòèëè îêîëî ïîëîâèíû ó÷àñòíèêîâ îïðî-
ñà (49%, ïðè÷åì ñòîëüêî æå ðåñïîíäåíòîâ íå ñîãëàñèëèñü ñ ïîäîáíîé òî÷êîé
çðåíèÿ). Âàæíîñòü âñòðå÷ êàíäèäàòîâ ñ èçáèðàòåëÿìè óïîìÿíóëè 45% ðåñïîí-
äåíòîâ. 

Ðîëü àãèòàòîðîâ, êîòîðûå õîäÿò ïî äîìàì, à òàêæå ðàçëè÷íûõ àãèòàöèîííûõ
ìàòåðèàëîâ, áðîñàåìûõ â ïî÷òîâûé ÿùèê èëè ðàñêëåèâàåìûõ â îáùåñòâåííûõ
ìåñòàõ, ïî ìíåíèþ ó÷àñòíèêîâ îïðîñà, ãîðàçäî ìåíåå ñóùåñòâåííà: îá èõ èñêëþ-
÷èòåëüíîé âàæíîñòè çàÿâèëè ìåíåå ÷åòâåðòè ðåñïîíäåíòîâ (21–23%). ×àùå âñå-
ãî îïðîøåííûå íå ïðèçíàþò îñîáîé ðîëè ýòèõ èñòî÷íèêîâ â ïåðåäà÷å èíôîðìà-
öèè â ïåðèîä èçáèðàòåëüíûõ êàìïàíèé (ðèñ. 2).

Ïðèìå÷àòåëüíî, ÷òî ìåñòî êàæäîãî êàíàëà èíôîðìàöèè íå ìåíÿåòñÿ â çàâè-
ñèìîñòè îò òîãî, ïðîâåäåí ëè îïðîñ âî âðåìÿ ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè èëè çàäîë-
ãî äî òîãî. Ïî äàííûì äåêàáðÿ 2006 ã., 81% ðîññèÿí ñî÷ëè òåëåâèäåíèå âàæíûì
èñòî÷íèêîì èíôîðìàöèè â ïåðèîä èçáèðàòåëüíîé êàìïàíèè. Ïðåññà è ðàäèî ñó-
ùåñòâåííî óñòóïàþò òåëåâèäåíèþ ïî ðåñóðñàì âîçäåéñòâèÿ íà èçáèðàòåëåé —
óðîâåíü èõ çíà÷èìîñòè ñîñòàâèë 51 è 42% ñîîòâåòñòâåííî. Ïîòåíöèàë ïðÿìîé
àãèòàöèè â ýòîì ñìûñëå íàèáîëåå íèçîê. 36% ó÷àñòâóþùèõ â îïðîñå ñî÷ëè âàæ-
íûìè êàíàëàìè èíôîðìàöèè î âûáîðàõ âñòðå÷è ñ êàíäèäàòàìè, 15% — àãèòàöèþ

Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 1 (85), ÿíâàðü — ìàðò 2008. 39

Ðèñóíîê 2.
ßâëÿåòñÿ ëè äëÿ Âàñ âàæíûì èëè íå î÷åíü âàæíûì èñòî÷íèêîì ïîëèòè÷åñêîé èíôîðìàöèè
âî âðåìÿ èçáèðàòåëüíûõ êàìïàíèé…, %
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Важный источник информации Не очень важный источник информации

Не получаю информации из этого источника Затрудняюсь ответить

Ïðèìå÷àíèå: ñóììà îòâåòîâ ïðåâûøàåò 100%, ïîñêîëüêó ðåñïîíäåíòû ìîãëè íàçâàòü ëþáîå
êîëè÷åñòâî îòâåòîâ.



"îò äâåðè ê äâåðè", 14% — ðàçäàòî÷íûå àãèòàöèîííûå ìàòåðèàëû, 13% — âáðî-
øåííûå â ïî÷òîâûå ÿùèêè ëèñòîâêè. 

Òàêèì îáðàçîì, íàøè ñîãðàæäàíå âûñòàâëÿþò íåèçìåííî âûñîêèå îöåíêè ðà-
áîòå ÑÌÈ, îòíîñÿòñÿ ê íèì ñ äîâåðèåì. Òåëåâèäåíèå ñîçäàåò ýôôåêò ïðèñóòñò-
âèÿ, îíî ìîæåò áûòü èíòåðàêòèâíûì, òîãäà êàê ïðÿìàÿ àãèòàöèÿ ýòîãî ðåñóðñà
âîçäåéñòâèÿ ëèøåíà. 

Ñèòóàöèÿ, êîãäà æèâîå îáùåíèå êàíäèäàòîâ ñ èçáèðàòåëÿìè òåðÿåò àêòóàëü-
íîñòü è çàòóõàåò, — ñêîðåå îñîáåííîñòü ïîñëåäíèõ ïðåäâûáîðíûõ êàìïàíèé,
îáóñëîâëåííàÿ ñëàáûìè êîììóíèêàöèîííûìè ñâÿçÿìè êàíäèäàòîâ ñ èçáèðàòåëÿ-
ìè. Æèâîå îáùåíèå êàê ôîðìà àãèòàöèè ìîæåò áûòü ýôôåêòèâíûì, åñëè åãî
îïòèìàëüíî è ãðàìîòíî âûñòðîèòü, à íå âûòåñíÿòü íà ïåðèôåðèþ. 

Íå êàæäóþ ïîëèòè÷åñêóþ èíôîðìàöèþ ìîæíî íàçâàòü àãèòàöèåé, íî âìåñòå ñ
òåì â ïåðèîä ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè ëþáàÿ èíôîðìàöèÿ ìîæåò áûòü ðàñöåíå-
íà êàê àãèòàöèÿ. Óñëîâíî ìîæíî ðàçäåëèòü ïîòîê èíôîðìàöèè â ïåðèîä ïðåäâû-
áîðíîé àãèòàöèè íà èíôîðìàöèþ, îáóñëîâëåííóþ èíôîðìàöèîííûìè ïîâîäàìè
(ïîëèòè÷åñêèå ñîáûòèÿ, íîâîñòíûå ïîâîäû), â êîòîðûõ àêòîðàìè ÿâëÿþòñÿ êàí-
äèäàòû, ó÷àñòâóþùèå â ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè (íåÿâíàÿ àãèòàöèÿ), è ÿâíóþ
àãèòàöèþ (ïîëèòè÷åñêàÿ ðåêëàìà, âñòðå÷è ñ èçáèðàòåëÿìè è ò.ä.), êîãäà ãîëîñî-
âàòü çà êàíäèäàòà ïðèçûâàþò íàïðÿìóþ. Åñëè âëèÿíèå âòîðîãî ñïîñîáà ÷åëîâåê
ìîæåò îòñëåäèòü è êðèòè÷åñêè îñìûñëèòü, òî âëèÿíèå ïåðâîãî âîñïðèíèìàåòñÿ
íåêðèòè÷íî. Ïîýòîìó òåëåâèäåíèå êàê êàíàë íåÿâíîãî âîçäåéñòâèÿ íà èçáèðàòå-
ëÿ íàáèðàåò ñèëó, òîãäà êàê ÿâíûå ñïîñîáû àãèòàöèè òåðÿþò ýôôåêòèâíîñòü è âû-
çûâàþò íåäîâåðèå. 

Êðîìå òîãî, ìîæíî âûäåëèòü äâà ñïîñîáà ðàññìîòðåíèÿ è îïèñàíèÿ ïðåäâû-
áîðíîé àãèòàöèè. Âî-ïåðâûõ, êàê êàíàëà èíôîðìàöèè (è çäåñü ìû ìîæåì ïîä-
âåðãíóòü àíàëèçó ïîòåíöèàë ÿâíîé àãèòàöèè), à âî-âòîðûõ, êàê ìåõàíèçìà âëèÿ-
íèÿ, êîòîðûé èñïîëüçóåò äëÿ âîçäåéñòâèÿ íà èçáèðàòåëÿ ðåñóðñû ðàçíîîáðàçíûõ
êàíàëîâ èíôîðìàöèè (çäåñü íåîáõîäèìî àíàëèçèðîâàòü ïîòåíöèàë âîçäåéñòâèÿ
íåÿâíîé àãèòàöèè ïîñðåäñòâîì ÑÌÈ, ÷òî ãîðàçäî ñëîæíåå). Ê ñîæàëåíèþ, ìîæ-
íî ãîâîðèòü îá îñîáåííîñòÿõ âîñïðèÿòèÿ èçáèðàòåëÿìè ÿâíîé àãèòàöèè, íî äëÿ
èçó÷åíèÿ âîçäåéñòâèÿ ñêðûòûõ ìåõàíèçìîâ âëèÿíèÿ è èõ âîñïðèÿòèÿ àäåêâàòíûõ
ñîöèîëîãè÷åñêèõ ñðåäñòâ ìû íå èìååì. 

Îñîáåííîñòè âîñïðèÿòèÿ íàñåëåíèåì ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè 

Çà äóìñêîé èçáèðàòåëüíîé êàìïàíèåé â òîé èëè èíîé ñòåïåíè ñëåäèëè 42%
ðîññèÿí. Ïàðëàìåíòñêàÿ èçáèðàòåëüíàÿ êàìïàíèÿ 2003 ã. ïîëüçîâàëàñü ãîðàçäî
áîëüøèì âíèìàíèåì — çà íåé ñëåäèëè 58% íàøèõ ñîãðàæäàí. Ïðåçèäåíòñêèå èç-
áèðàòåëüíûå êàìïàíèè 2004 è 2008 ãã. âûçâàëè ïðèìåðíî îäèíàêîâûé èíòåðåñ
(63 è 60%). Òàêàÿ ðàçíèöà â ñòåïåíè çàèíòåðåñîâàííîñòè åäâà ìîæåò áûòü îáú-
ÿñíåíà õàðàêòåðîì ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè, ïîñêîëüêó äóìñêèå èçáèðàòåëüíûå
êàìïàíèè òðàäèöèîííî áîëåå îñòðûå è ïîëåìè÷åñêèå. Âåðîÿòíåå âñåãî, â îáùå-
ñòâåííîì ìíåíèè ñðàáàòûâàåò ñòåðåîòèï ìûøëåíèÿ, ñîãëàñíî êîòîðîìó ïðåçè-
äåíòñêèå âûáîðû âàæíåå ïàðëàìåíòñêèõ. 

Äàííûå èññëåäîâàíèé äåìîíñòðèðóþò, ÷òî â ïåðèîä äâóõ ïîñëåäíèõ ïðåäâû-
áîðíûõ êàìïàíèé ïðîèçîøåë âñïëåñê èíòåðåñà ê ïîëèòèêå, à ïîäàâëÿþùåå áîëü-
øèíñòâî íàñåëåíèÿ îêàçàëîñü îõâà÷åíî èíôîðìàöèåé î âûáîðàõ. Íàèáîëåå ïî-
ñòîÿííûìè ïîòðåáèòåëÿìè ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè ÿâëÿþòñÿ ðîññèÿíå, êîòîðûå
ïðèíÿëè ðåøåíèå ïîéòè íà âûáîðû è óæå çíàþò, çà êàêóþ ïàðòèþ áóäóò ãîëîñî-
âàòü. Òàê, ñðåäè òåõ, êòî âíèìàòåëüíî ñëåäèò çà õîäîì ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè,
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95% ðåøèëè, ÷òî íà âûáîðû ïîéäóò. Áîëåå òîãî, 93% èç íèõ îïðåäåëèëèñü ñ âû-
áîðîì ïàðòèè. 

Íå ïîâåçëî òàêîìó æàíðó ïîëèòè÷åñêèõ âûñòóïëåíèé, êàê òåëåäåáàòû. Êàíäèäà-
òàì, âèäèìî, óæå íå÷åì ïðèâëå÷ü ëþäåé ê òåëåýêðàíàì — ýòàï ñòîëêíîâåíèÿ ìíå-
íèé è âçãëÿäîâ íà áóäóùåå Ðîññèè ïðîøåë, è ïî ñóùåñòâó ïðåäìåòà ñïîðà íå îñòà-
ëîñü. Ñðåäè ðîññèÿí, êîòîðûå ñëåäÿò çà èçáèðàòåëüíîé êàìïàíèåé, 35% ñìîòðÿò
òåëåäåáàòû, ïîòîìó ÷òî ñ÷èòàþò ýòî äëÿ ñåáÿ âàæíûì. Î÷åâèäåí ñïàä èíòåðåñà ñ
òåëåäåáàòàì êàê âèäó ïîëèòè÷åñêîé àãèòàöèè — ÷åòûðå ãîäà íàçàä ïî÷òè ïîëîâèíà
ðåñïîíäåíòîâ, ñëåäÿùèõ çà ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèåé, ñ÷èòàëè òåëåäåáàòû î÷åíü
âàæíûìè (49%). Äëÿ åùå òðåòè (33%) îïðîøåííûõ ýòî âñåãî ëèøü ðàçâëåêàòåëüíîå
øîó. Íåìàëî è òåõ (19%), äëÿ êîãî îíè âîîáùå íå ïðåäñòàâëÿþò íèêàêîãî èíòåðåñà
(ðèñ. 3). Â öåëîì æå òåëåäåáàòû — âàæíûé èñòî÷íèê èíôîðìàöèè äëÿ òåõ, êòî ïîé-
äåò ãîëîñîâàòü è óæå îïðåäåëèëñÿ ñ âûáîðîì ïàðòèé. Òàê, ñðåäè ðîññèÿí, äëÿ êîòî-
ðûõ òåëåäåáàòû ÿâëÿþòñÿ âàæíûì èñòî÷íèêîì èíôîðìàöèè, 98% ïëàíèðóþò ïðèé-
òè íà âûáîðû, à 96% óæå âûáðàëè ïàðòèè, çà êîòîðóþ ñîáèðàþòñÿ ãîëîñîâàòü. 

Ïðè÷èíû ñïàäà èíòåðåñà ê òåëåäåáàòàì òðåáóåò äîïîëíèòåëüíîãî àíàëèçà.
Ïîêà æå ìû ìîæåì âûäåëèòü ðÿä âîçìîæíûõ ïðè÷èí. Áåçóñëîâíî, êàêîå-òî âëè-
ÿíèå îêàçàë òîò ôàêò, ÷òî ëèäåðû ïðåäâûáîðíûõ ãîíîê ("Åäèíàÿ Ðîññèÿ" â
äóìñêîé êàìïàíèè è Ä. Ìåäâåäåâ â ïðåçèäåíòñêîé) îòêàçàëèñü îò ó÷àñòèÿ â òåëå-
äåáàòàõ. È åñëè, êàê ìû óæå óïîìèíàëè, ïîòðåáèòåëÿìè ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè
ÿâëÿþòñÿ â îñíîâíîì ðîññèÿíå, êîòîðûå îïðåäåëèëèñü ñ âûáîðîì, òî äëÿ èçáè-
ðàòåëåé, ðåøèâøèõ ãîëîñîâàòü çà "Åäèíóþ Ðîññèþ" (èëè Ä. Ìåäâåäåâà), òåëåäå-
áàòû îêàçàëèñü ìàëîèíòåðåñíûìè. Ñîãëàñíî íàøèì äàííûì, îïðîøåííûå ñïî-
êîéíî, êàê äîëæíîå, âîñïðèíÿëè ýòî ðåøåíèå, íî òåì íå ìåíåå îíî íå ìîãëî íå
îòðàçèòüñÿ íà èíòåðåñå ê ýòîìó äåéñòâó. Ê òîìó æå òåëåäåáàòû òðàíñëèðîâàëèñü
â íå ñàìîå óäîáíîå âðåìÿ, ÷òî àâòîìàòè÷åñêè îòñåêàëî îò ýêðàíîâ òåëåâèçîðîâ
ñóùåñòâåííóþ ÷àñòü çðèòåëüñêîé àóäèòîðèè. 

Êðîìå òîãî, ìàíåðà ïîäà÷è ìàòåðèàëà íà ÒÂ ïðèâåëà ê òîìó, ÷òî âñÿ ïðåäâû-
áîðíàÿ àãèòàöèÿ â âîñïðèÿòèè òåëåçðèòåëåé ñëèëàñü â îäèí èíôîðìàöèîííûé
ïîòîê, â êîòîðîì îíè ñëàáî ðàçáèðàëèñü. Ëþáîïûòíûé øòðèõ: íåêîòîðûì ðåñïîí-
äåíòàì, ïî èõ ñîáñòâåííûì îöåíêàì, áîëüøå âñåãî ïîíðàâèëîñü, êàê â òåëåäåáà-
òàõ âûñòóïèëà "Åäèíàÿ Ðîññèÿ", òîãäà êàê îíà â íèõ íå ó÷àñòâîâàëà âîâñå. 
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Ðèñóíîê 3.
Êàê Âû îòíîñèòåñü ê ïðåäâûáîðíûì òåëåäåáàòàì ïðåäñòàâèòåëåé ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé? 
(% îò òåõ, êòî ñëåäèò çà èçáèðàòåëüíîé êàìïàíèåé)

49

31

13
52

35

19

2
12

33

2003 г. 2007 г.

Смотрю, это
для меня важно

  Смотрю, но в
качестве

развлекательной
программы, шоу

Не смотрю,
переключаю

канал

ТВ не смотрю
вообще

Затрудняюсь
ответить



Èçìåíèëàñü è ïîäà÷à èíôîðìàöèè, êîòîðàÿ ñòàëà êëèïîâîé è íå ñïîñîáíîé
äîëãî ôèêñèðîâàòü âíèìàíèå. Ñêîðîñòü, êàðòèíêà, âèçóàëèçàöèÿ, ñìåíà êàä-
ðîâ — âîò îñíîâà ñîâðåìåííîé ïîäà÷è èíôîðìàöèè. Çðèòåëü ïðèâûê âîñïðèíè-
ìàòü òåëåâèäåíèå êàê ðàçâëå÷åíèå, øîó, îí ãîòîâ ïîòðåáëÿòü, íî íå ãîòîâ ñàì ðà-
áîòàòü íàä èíôîðìàöèåé, êðèòè÷åñêè åå àíàëèçèðîâàòü. 

Â ýòîì ñìûñëå òåëåâèçèîííûì àãèòàöèîííûì ðîëèêàì ïîâåçëî áîëüøå. Êàê
åùå îäíà ôîðìà ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè îíè áîëåå çàìåòíû èçáèðàòåëÿì, ÷òî
ñâÿçàíî è ñ îñîáåííîñòÿìè èõ òðàíñëÿöèè — çðèòåëü íå ìîæåò ñàìîñòîÿòåëüíî
ðåøàòü, êîãäà åìó ñìîòðåòü ýòè ðîëèêè (èõ ïîÿâëåíèå íà ýêðàíå äëÿ íåãî íåîæè-
äàííî). 

Ñàìûìè çàìåòíûìè áûëè àãèòàöèîííûå ðîëèêè "Åäèíîé Ðîññèè" — èõ âèäåëè
â ðàçãàð ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè îêîëî 49% îïðîøåííûõ. Çàìåòíûìè îêàçàëèñü
è ðîëèêè "Ñïðàâåäëèâîé Ðîññèè" è ËÄÏÐ (ïî 41%) (òàáë. 1). 

Íî ïî ìåðå "óçíàâàíèÿ" òåëåâèçèîííûå ðîëèêè òàêæå íà÷èíàþò èñ÷åðïûâàòü
ñâîé ïîòåíöèàë âîçäåéñòâèÿ. ×åì ÷àùå èõ âèäÿò íà ýêðàíàõ, òåì áîëüøåå ðàç-
äðàæåíèå îíè âûçûâàþò. Åñëè ðîëèêè "Åäèíîé Ðîññèè" ñíà÷àëà íðàâèëèñü 71%
ðîññèÿí, òî íà ñëåäóþùåé íåäåëå òàêèõ óæå 59%, ïðè÷åì â öåëîì äîëÿ òåõ, êòî
ñìîòðåë èõ, óâåëè÷èâàëàñü.

Îáùàÿ îöåíêà ïðåäâûáîðíûõ êàìïàíèé

Îöåíèâàÿ ïðåäâûáîðíóþ êàìïàíèþ ïî âûáîðàì äåïóòàòîâ Ãîñóäàðñòâåííîé
äóìû, 38% ðåñïîíäåíòîâ îòâåòèëè, ÷òî îíè "âîîáùå íå èíòåðåñóþòñÿ ïðåäâûáîð-
íûìè êàìïàíèÿìè". 23% ñ÷èòàþò, ÷òî "êîå-÷òî â ýòîé ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè
áûëî èíòåðåñíî, ïðèâëåêëî èõ âíèìàíèå, à êîå-÷òî íåò", 17% êàìïàíèÿ ïîêàçà-
ëàñü "ñêó÷íîé, íåèíòåðåñíîé", è òîëüêî 6% ñî÷ëè åå èíòåðåñíîé, íàñûùåííîé
âàæíûìè ñîáûòèÿìè. ×åì ñòàðøå ðåñïîíäåíòû è ÷åì âûøå èõ óðîâåíü îáðàçî-
âàíèÿ, òåì áîëüøèé èíòåðåñ ó íèõ âûçâàëà ïðåäâûáîðíàÿ êàìïàíèÿ. Ìåíåå ïðè-
âëåêàòåëüíîé îêàçàëàñü îíà è äëÿ æèòåëåé Ìîñêâû è Ñàíêò-Ïåòåðáóðãà (ðèñ. 4).
Òî åñòü îñíîâíûìè ïîòðåáèòåëÿìè ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè ÿâëÿþòñÿ ñòàðøåå
îáðàçîâàííîå ïîêîëåíèå, çà èñêëþ÷åíèåì æèòåëåé îáåèõ ñòîëèö. 
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Партия "Единая Россия" 
Партия "Справедливая Россия:
"Родина–Пенсионеры–Жизнь" 
ЛДПР
КПРФ
Партия "Яблоко"
Партия "Патриоты России" 
СПС
Аграрная партия России 
Партия "Гражданская сила"
Партия социальной справедливости 
Демократическая партия России

49
41

41
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25
22
22
19
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Да

44
51

52
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64
68
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72
72
74
76

Нет

7
8

8
10
10
10
9

10
10
10
10

Затрудняюсь ответить

Òàáëèöà 1.
Âèäåëè ëè Âû èëè íå âèäåëè íà ïðîøëîé íåäåëå ïðåäâûáîðíûå àãèòàöèîííûå ðîëèêè
ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé ïî öåíòðàëüíîìó èëè ìåñòíîìó òåëåâèäåíèþ? 
(çàêðûòûé âîïðîñ, îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïàðòèè), %



Ñàìûì èíòåðåñíûì â èçáèðàòåëüíîé êàìïàíèè îêàçàëîñü íå ñîïåðíè÷åñòâî
ïàðòèé, à òî, ÷òî ïîÿâèëàñü âîçìîæíîñòü ïîäíÿòü âàæíûå àêòóàëüíûå òåìû.
Èç îáùåãî ñòðîÿ âûáèâàþòñÿ òîëüêî æèòåëè Ìîñêâû è Ñàíêò-Ïåòåðáóðãà, äëÿ êî-
òîðûõ âàæíà áûëà èìåííî îñòðîòà áîðüáû. 

Èíà÷å ãîâîðÿ, âûáîðû äëÿ ðîññèÿí ïåðåñòàëè áûòü ïîâîäîì äëÿ äðàêè, à
ñòàëè ïîâîäîì îáñóäèòü ñâîè íàñóùíûå ïðîáëåìû. Òàêèå èçìåíåíèÿ â îáùåñò-
âåííîì ñîçíàíèè íå ìîãóò ïîÿâèòüñÿ íèîòêóäà, îíè âûçâàíû ñîîòâåòñòâóþùèì
îáùåñòâåííûì äèñêóðñîì, òåíäåíöèÿìè ðàçâèòèÿ íàøåãî îáùåñòâà, à òàêæå
õàðàêòåðîì ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè. Âñå ýòî ñôîêóñèðîâàëî ïðåäâûáîðíóþ êàì-
ïàíèþ íå íà ñòîëêíîâåíèè âçãëÿäîâ è áîðüáå êàíäèäàòîâ, à íà âîïðîñàõ äàëüíåé-
øåãî ðàçâèòèÿ ñòðàíû. 

Ïîñêîëüêó ïðåäâûáîðíûå êàìïàíèè 2007–2008 ãã. ïîøëè ïî ïóòè èçáåãàíèÿ
îñòðûõ óãëîâ è ãîðÿ÷èõ äèñêóññèé êàíäèäàòîâ, ñðåäè èõ íåäîñòàòêîâ ðîññèÿíå îò-
ìåòèëè ïðåæäå âñåãî òî, ÷òî ïîëèòè÷åñêàÿ ðåêëàìà áûëà ñêó÷íîé è íàäîåäëèâîé
(19%), à òàêæå òî, ÷òî íå áûëî èíòðèãè (18%). Ñâîþ ðîëü çäåñü ñûãðàëè íîâîââå-
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Ðèñóíîê 4.
Çàâåðøàåòñÿ ïðåäâûáîðíàÿ êàìïàíèÿ. Êàê áû Âû îöåíèëè åå õîä? 
(çàêðûòûé âîïðîñ, îäèí îòâåò)

Предвыборная кампания была интересной, насыщенной важными событиями
Кое"что было интересно, а кое"что " нет

Предвыборная кампания в этот раз была скучной, неинтересной

Я вообще не интересуюсь предвыборными кампаниями " ни этой, ни другими

Затрудняюсь ответить

60 лет и старше

Образование начальное
или ниже (неполное среднее)

Среднее (школа или ПТУ)

Среднее специальное (техникум)

Незаконченное высшее
(не менее 3 курсов вуза), высшее

Москва и Санкт"Петербург

Более 500 тыс. жителей

100"500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

6

6

6

5

6

6

7

5

6

2

7

6

7

23

21

23

25

25

23

21

23

24

17

25

24

24

22

17

11

19

18

18

17

10

14

18

21

23

12

22

13

38

44

41

40

36

32

40

38

34

41

37

40

39

36

16

17

16

13

16

20

20

17

16

15

17

19

9

1816

41

18

3

19

7

Все опрошенные

Возраст 18"24 года

25"34 года

35"44 года

45"59 лет



äåíèÿ â èçáèðàòåëüíîì ïðàâå, êîòîðûå íàëîæèëè âåòî íà ëþáóþ íåãàòèâíóþ èí-
ôîðìàöèþ î êàíäèäàòàõ. 

Ðåñóðñû ÿâíîãî àãèòàöèîííîãî âîçäåéñòâèÿ íà èçáèðàòåëåé îêàçàëèñü íåâîñ-
òðåáîâàííûìè â ïåðâóþ î÷åðåäü ïîòîìó, ÷òî òàêîå âîçäåéñòâèå ÿâëÿåòñÿ
ñëàáûì è íåâîñòðåáîâàííûì êàíàëîì ïîëó÷åíèÿ èíôîðìàöèè. Ðîññèÿíå íå âîñ-
ïðèíèìàþò åå êàê èñòèííóþ, à ïîòîìó öåííîñòè îíà äëÿ íèõ íå ïðåäñòàâëÿåò.
Â ïåðèîä èçáèðàòåëüíûõ êàìïàíèé èçáèðàòåëü íå õîòåë ðàçáèðàòüñÿ â ðàçíèöå
ïðåäâûáîðíûõ ïðîãðàìì, åìó áûëî èíòåðåñíî, ÷òî ïðîèñõîäèò â æèçíè èõ ñòðà-
íû è êàê âûáîðû îòðàçÿòñÿ íà åå äàëüíåéøåì ðàçâèòèè, íà èõ ñîáñòâåííîé æèç-
íè. Ïîýòîìó ðîññèÿíå îêàçàëèñü ïîä âîçäåéñòâèåì íå ÿâíîé àãèòàöèè, à èíôîð-
ìàöèè, òðàíñëèðóåìîé â ÑÌÈ, êîòîðàÿ êàê àãèòàöèîííàÿ íå âîñïðèíèìàåòñÿ. 

Ïîòåíöèàë âëèÿíèÿ ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè íà âûáîð èçáèðàòåëåé 

43% ðîññèÿí óâåðåíû, ÷òî àãèòàöèÿ íèêàê íå âëèÿåò íà ýëåêòîðàëüíûé âûáîð
èõ áëèæàéøåãî îêðóæåíèÿ (â ïðîøëîì ãîäó â ýòîì áûëè óâåðåíû 52% ðîññèÿí).
Â ìåíüøèíñòâå îñòàþòñÿ òå, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî áîëüøèíñòâî áëèçêèõ èì ëþäåé ãî-
ëîñóþò çà òó èëè èíóþ ïàðòèþ ïîä âîçäåéñòâèåì àãèòàöèè (7%). Åùå 19% îïðî-
øåííûõ çíàþò òàêèõ ëþäåé, íî ïîëàãàþò, ÷òî èõ î÷åíü ìàëî (ðèñ. 6). 

Â îòñóòñòâèè êàêîãî-ëèáî âëèÿíèÿ íà âûáîð áëèçêèõ ëþäåé â áîëüøåé ñòåïå-
íè óáåæäåíû ñòîðîííèêè ÊÏÐÔ (52%) è äåìîêðàòè÷åñêèõ ïàðòèé (53%) (ðèñ. 7).
Â òî æå âðåìÿ íåëüçÿ íå ó÷èòûâàòü ñêðûòûå ìåõàíèçìû âëèÿíèÿ íà ñîçíàíèå èç-
áèðàòåëåé, ïîñêîëüêó êà÷åñòâåííóþ àãèòàöèîííóþ òåõíîëîãèþ êàê ðàç è îòëè÷à-
åò åå âîçäåéñòâèå íå íà ñîçíàíèå, à ñêîðåå íà ïîäñîçíàíèå èçáèðàòåëÿ. 

Î íåçíà÷èòåëüíîì âëèÿíèè ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè ìîæåò ñâèäåòåëüñòâîâàòü
è âðåìÿ ïðèíÿòèÿ ýëåêòîðàëüíîãî ðåøåíèÿ. Áîëüøèíñòâî èçáèðàòåëåé (77%) ñâî-
åãî ýëåêòîðàëüíîãî âûáîðà çà ïåðèîä ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè íå ìåíÿëè. Îñòà-
þòñÿ 11% òåõ, íà êîãî ìîãëà ïîâëèÿòü (è, âîçìîæíî, âëèÿëà) ïðåäâûáîðíàÿ àãè-
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Ðèñóíîê 5.
×òî âûçâàëî ó Âàñ íàèáîëüøèé èíòåðåñ â ýòîé ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè? (çàêðûòûé âîïðîñ,
íå áîëåå äâóõ îòâåòîâ, % îò òåõ, êîìó áûëà èíòåðåñíà èçáèðàòåëüíàÿ êàìïàíèÿ)
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6

24

22

15

22
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11

4

13

3

3

4

2

2

3

16

16

14

15

30

10

39

27

25

14

24

23 43

39

26

28

49

42

13

8

Все опрошенные

Москва и Санкт"Петербург

Более 500 тыс. жителей

100"500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села

Острое соперничество партий, непредсказуемость результатов голосования

Поднимались важные, актуальные проблемы
Яркие политики, выступления которых интересно слушать
Интересная предвыборная агитация (листовки, ролики по телевидению, теледебаты и т.п.)
Другое

Затрудняюсь ответить



òàöèÿ, ò.å. òå, êòî ñâîå ðåøåíèå ìåíÿë. Â 2003 ã. äîëÿ òàêèõ èçáèðàòåëåé áûëà
â 2 ðàçà âûøå — 21%. Ñàìûìè óâåðåííûìè â ñâîåì âûáîðå áûëè ïåíñèîíåðû
(83%), ðåñïîíäåíòû ñ âûñîêîé ñàìîîöåíêîé ñâîåãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ
(81%), à òàêæå ñòîðîííèêè ÊÏÐÔ (85%) è "Åäèíîé Ðîññèè" (84%). 

C äðóãîé ñòîðîíû, äëÿ òîãî ÷òîáû ðåñïîíäåíò îòâåòèë, ÷òî ñî ñâîèì âûáîðîì
îí îïðåäåëèëñÿ ñðàçó è ìíåíèÿ ñâîåãî íå ìåíÿë, íåîáõîäèìî íåìàëî ïîòðóäèòü-
ñÿ ïîëèòòåõíîëîãàì. Âåäü òàêîé îòâåò ìîæåò áûòü èíòåðïðåòèðîâàí è êàê èëëþ-
ñòðàöèÿ ýôôåêòèâíîãî âîçäåéñòâèÿ ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè — ðåñïîíäåíò äàæå
íå çàõîòåë ðàññìîòðåòü äðóãèå âàðèàíòû ñâîåãî âûáîðà. Êàê ìû ïðèíèìàåì ðå-
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Ðèñóíîê 6.
Åñòü ëè ñðåäè Âàøèõ áëèçêèõ, äðóçåé, çíàêîìûõ ëþäè, êîòîðûå ãîëîñóþò çà òó èëè èíóþ
ïàðòèþ íà âûáîðàõ â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó ïîä âëèÿíèåì ïîëèòè÷åñêîé àãèòàöèè,
ðåêëàìû?, %

11

27

52

10

19

32

43

7

2006 г. 2007 г.

Да, большинство Да, но их немного Нет Затрудняюсь ответить

Ðèñóíîê 7.
Åñòü ëè ñðåäè Âàøèõ áëèçêèõ, äðóçåé, çíàêîìûõ ëþäè, êîòîðûå ãîëîñóþò çà òó èëè èíóþ
ïàðòèþ íà âûáîðàõ â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó ïîä âëèÿíèåì ïîëèòè÷åñêîé àãèòàöèè, ðåêëàìû?
(â % îò âñåõ îïðîøåííûõ, ðàñïðåäåëåíèå ïî ïàðòèéíûì ïðåäïî÷òåíèÿì)

19

20

17

24

15

25

17

11

40

49

43

32

32

28

40

6

5

3

6

7

7

7

7

53

44

49

52

43

21

20

35

24

Да, большинство Да, но их немного Нет Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

Сторонники партии "Единая Россия"

Сторонники КПРФ

Сторонники ЛДПР

Сторонники партии "Справедливая Россия:
Родина " Пенсионеры " Жизнь"

Сторонники демократов (СПС + "Яблоко")

Не стали бы участвовать в выборах

Затрудняющиеся ответить на вопрос
о партийных предпочтениях



øåíèå â îáû÷íîé æèçíè? Ìû ðàññìàòðèâàåì ðàçëè÷íûå âàðèàíòû, àíàëèçèðóåì
èõ, à ïîòîì äåëàåì âûáîð. Çäåñü æå ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî â áîëüøèíñòâå ñâîåì ðåñ-
ïîíäåíòû äàæå íå ðàññìàòðèâàëè íèêàêèõ äðóãèõ âàðèàíòîâ. 

Ê ïðÿìîé ÿâíîé àãèòàöèè ó ðîññèÿí îòíîøåíèå ñêîðåå íåãàòèâíîå. 38% ðåñ-
ïîíäåíòîâ óâåðåíû, ÷òî ïðåäâûáîðíàÿ àãèòàöèÿ áåñïîëåçíà è ìàëî âëèÿåò íà
ýëåêòîðàëüíûé âûáîð. Äëÿ åùå 22% îïðîøåííûõ ïðåäâûáîðíàÿ àãèòàöèÿ è âîâñå
ðàçäðàæèòåëü, êîòîðûé ìåøàåò ñäåëàòü âûáîð. Â òîì, ÷òî àãèòàöèÿ ÿâëÿåòñÿ
âàæíîé ÷àñòüþ âûáîðîâ, ïðèçíàþòñÿ íå áîëüøå 21% îïðîøåííûõ (ñðåäè ìîñêâè-
÷åé è ïåòåðáóðæöåâ òîëüêî 15% (ðèñ. 8). 

Ýòè äàííûå ñêîðåå óêàçûâàþò íà òî, ÷òî äëÿ ðîññèÿí íåãàòèâíûé îòòåíîê èìååò
ñàìî ïîíÿòèå "ïðåäâûáîðíàÿ àãèòàöèÿ" (êàê è ïîíÿòèå "ïðåäâûáîðíàÿ êàìïàíèÿ").
Ëþäè íå ãîòîâû ïðèçíàòü, ÷òî èõ ìíåíèåì ìîæíî ìàíèïóëèðîâàòü, à çíà÷èò, íå ìî-
ãóò ïðîòèâîñòîÿòü ýòèì ìàíèïóëÿöèÿì. Çà ãîä äî âûáîðîâ 32% ðîññèÿí çàÿâëÿëè,
÷òî íà èõ ìíåíèå íå îêàçûâàëà âëèÿíèå àãèòàöèÿ, à óæå â 2008-ì (ïîñëå äóìñêèõ
âûáîðîâ) òàêèõ ñòàëî 42%. Âìåñòå ñ òåì â ðàçãàð äâóõ ïðåäâûáîðíûõ êàìïàíèé ñî-
êðàòèëèñü äîëè ðåñïîíäåíòîâ, êîòîðûå ïðèçíàþò âëèÿíèå íà ñâîé âûáîð òåëåâèäå-
íèÿ è ñåìüè — ñàìûõ âàæíûõ àãåíòîâ ñîöèàëèçàöèè ñîâðåìåííîãî ÷åëîâåêà
(òàáë. 2). Êàê îáúÿñíèòü ýòîò ïàðàäîêñ îáùåñòâåííîãî ñîçíàíèÿ? 

Êîãäà ðåñïîíäåíòû ãîâîðÿò, ÷òî íà íèõ íå âëèÿåò íèêàêàÿ àãèòàöèÿ, îíè âå-
ðîÿòíåå âñåãî èìåþò â âèäó ÿâíóþ àãèòàöèþ, ìàëî âëèÿþùóþ íà ýëåêòîðàëüíîå
ðåøåíèå ðîññèÿí, ïîñêîëüêó ñðåäè êàíàëîâ ïîëó÷àåìîé î âûáîðàõ è î êàíäèäà-
òàõ èíôîðìàöèè îíà óñòóïàåò òåëåâèäåíèþ è ïå÷àòíûì ÑÌÈ. Èíôîðìàöèÿ
ïîëó÷àåìàÿ îò òåëåâèäåíèÿ âûçûâàåò ýôôåêò ïðèñóòñòâèÿ è îòîæäåñòâëåíèÿ,
÷òî ìåøàåò îòíîñèòüñÿ ê ìàòåðèàëó êðèòè÷íî, à ñàìî òåëåâèäåíèå âîñïðèíèìàòü
êàê àãåíòà àãèòàöèè, õîòÿ îíî òàêîâûì, áåçóñëîâíî, ÿâëÿåòñÿ. Íàïðèìåð, îáèëèå
èíôîðìàöèè î ïàðòèè "Åäèíàÿ Ðîññèÿ" è Ä. Ìåäâåäåâå âîñïðèíèìàåòñÿ íàñåëå-
íèåì êàê èíôîðìàöèîííûé ïîâîä, à íå êàê àãèòàöèÿ. 
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Ðèñóíîê 8.
Êàê â öåëîì Âû îòíîñèòåñü ê ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè (ïîëèòè÷åñêîé ðåêëàìå, äåáàòàì
è ò.ä.)? (çàêðûòûé âîïðîñ, îäèí îòâåò)
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25 36
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46

37

40

36

15

29

Это важная часть процесса выборов, которая помогает мне сделать выбор

Предвыборная агитация бесполезна, на мой выбор она мало влияет

Предвыборная агитация вызывает у меня только раздражение, мешает сделать выбор

Затрудняюсь ответить

Все опрошенные

Москва и Санкт"Петербург

Более 500 тыс. жителей

100"500 тыс.

Менее 100 тыс.

Села



Ñ îäíîé ñòîðîíû, ïî îöåíêàì ðîññèÿí, íà íèõ è íà èõ çíàêîìûõ ïîëèòè÷åñêàÿ
àãèòàöèÿ âî âðåìÿ ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè íå îêàçûâàåò âëèÿíèÿ, ñ äðóãîé ñòî-
ðîíû, íàðîä ãîëîñóåò çà "Åäèíóþ Ðîññèþ" è çà Ä. Ìåäâåäåâà, òî åñòü çà Â. Ïóòè-
íà â òîì è â äðóãîì ñëó÷àå. Ðîññèÿíå îñîçíàþò, ÷òî âûðàæàþò òàêèì îáðàçîì
äîâåðèå ïîëþáèâøåìóñÿ ïîëèòè÷åñêîìó ëèäåðó, íî íå õîòÿò ïðèçíàâàòü, ÷òî ýòî
âûçâàíî ïîëèòè÷åñêèìè òåõíîëîãèÿìè, ñâÿòî âåðÿò â íåçàâèñèìîñòü ñâîåãî âû-
áîðà è ñ÷èòàþò ïîñòûäíûì ïðèçíàòü âëèÿíèå ïîëèòè÷åñêîé àãèòàöèè. Ïðèâåäåì
ïðèìåð. Òî÷êó çðåíèÿ, ñîãëàñíî êîòîðîé ïðîøåäøèå âûáîðû áûëè ñâîåãî ðîäà
ðåôåðåíäóìîì î äîâåðèè Â. Ïóòèíó, ãîòîâû ïîääåðæàòü 65% ðîññèÿí (83% ñðå-
äè æèòåëåé Ìîñêâû è Ñàíêò-Ïåòåðáóðãà). 19% ñêëîíÿþòñÿ ê àëüòåðíàòèâíîìó
ìíåíèþ — "ýòî áûëè îáû÷íûå âûáîðû". Òàêàÿ ïîçèöèÿ íå ìîãëà âîçíèêíóòü â îá-
ùåñòâåííîì ìíåíèè ñàìà ïî ñåáå. Åãî íóæíî áûëî ñôîðìèðîâàòü, à äëÿ ýòîãî
ïðèâëå÷ü âåñü àðñåíàë ïðåäâûáîðíûõ òåõíîëîãèé, ñðåäè êîòîðûõ íà ïåðâîå ìå-
ñòî âûõîäèò ïîòåíöèàë âîçäåéñòâèÿ ÑÌÈ, ïðåæäå âñåãî òåëåâèäåíèÿ. 

Êðîìå òîãî, ðîññèÿíå êàê ñàìî ñîáîé ðàçóìåþùóþñÿ âîñïðèíÿëè áåñïðåöåäåíò-
íóþ â íàøåé èñòîðèè ñèòóàöèþ ôàêòè÷åñêîé ïåðåäà÷è âëàñòè îò îäíîãî ïîëèòè÷åñ-
êîãî ëèäåðà äðóãîìó — ïðååìíèêó åãî êóðñà. Îáùåñòâåííîå ìíåíèå âîñïðèíÿëî è
"ïåðåâàðèëî" çàðîæäåíèå èíñòèòóòà "ïðååìñòâåííîñòè âëàñòè", è âî ìíîãîì åìó ïî-
ìîãëè äâå ïðåäâûáîðíûå êàìïàíèè, êîòîðûå íà÷àëèñü çàäîëãî äî âûáîðîâ. Äåâèç
Ðîòøèëüäà "Êòî âëàäååò èíôîðìàöèåé, òîò âëàäååì ìèðîì" â ïåðèîä ïðåäâûáîðíîé
êàìïàíèè àêòóàëåí êàê íèêîãäà. Êòî âëàäååò êàíàëàìè èíôîðìàöèè, òîò âëàäååò
óìàìè. È òî, ÷òî ðîññèÿíå íå õîòÿò ýòîãî ïðèçíàâàòü, íå çíà÷èò, ÷òî ýòî íå òàê. 

Ïðåäâûáîðíàÿ àãèòàöèÿ êàê ìåõàíèçì, êîòîðûé ñàì àêêóìóëèðóåò â ñåáå ðàç-
ëè÷íûå êàíàëû èíôîðìàöèè è â ïåðâóþ î÷åðåäü ÑÌÈ, — ýòî áåçóñëîâíûé ñïîñîá
îïîñðåäîâàííîãî, íåîñîçíàâàåìîãî âîçäåéñòâèÿ íà èçáèðàòåëÿ. Ðîññèéñêèé èçáè-
ðàòåëü â òàêîì âîçäåéñòâèè íà ñâîå ìíåíèå íå ïðèçíàåòñÿ è íå òîëüêî ïîòîìó, ÷òî
íå õî÷åò, íî è ïîòîìó, ÷òî îí ýòîãî âëèÿíèÿ íå îùóùàåò. Ðîññèÿíå íàó÷èëèñü ïðî-
òèâîñòîÿòü ãðîìêèì ñëîâàì è ïðèçûâàì, íî ïîêà íå óìåþò êðèòè÷íî âîñïðèíèìàòü
ðàçíîîáðàçíûå ïîòîêè èíôîðìàöèè, òðàíñëèðóåìûå ïîñðåäñòâîì ÑÌÈ.

To what extent election campaigning is effective as information tool about election actors and specifics
of a particular election's issues, and how it works in influencing voters' decisions. The article is based on sur-
vey results throughout  all cycle of campaigning in 2007–2008.
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Òàáëèöà 2.
Åñëè âñïîìíèòü ïîñëåäíèå âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó, òî êòî îêàçàë (÷òî îêàçàëî)
ðåøàþùåå âëèÿíèå íà Âàø âûáîð? / ×òî ïîâëèÿëî íà Âàøå îêîí÷àòåëüíîå ðåøåíèå
ãîëîñîâàòü çà òîãî èëè  èíîãî êàíäèäàòà â Ïðåçèäåíòû ÐÔ? 

Семья, близкие
Друзья или знакомые
Рекомендации авторитетных людей
Телевидение, газеты, радио
Публикации рейтингов кандидатов
Выступления кандидатов
Телевизионные дебаты кандидатов
Предвыборная агитация кандидатов
Никакая агитация на меня не повлияла, мое решение было самостоятельным
Я традиционно голосую за этих кандидатов
Другое
Затрудняюсь ответить

11
6
3

17
1
5
3
2

32
3
5

11

9
4
4
9
1
7
3
3

42
8
5
5

2006 г. 2008 г.


